9 Rectas
e hipérbolas

1. Funcions constantes e lineais

PENSA £ CALCULA

Calcula mentalmente o valor da constante de proporcionalidade directa na compra de peras saben-

do que 5 kg de peras custan 10 €

Solucién:
Constante = 10:5=2

APLICA A TEORIA

Calcula mentalmente a pendente das seguintes fun-
ciéns lineais ou de proporcionalidade directa, e di se
son crecentes ou decrecentes:

KB y = 3x

Solucion:

m = 3 > 0 = funcidén crecente.

Bl y=-x3

Solucion:

m = —1/3 <0 = funcién decrecente.

ER y = 3x2

Solucion:

m = 3/2 > 0 = funcion crecente.

Kl y =43

Solucion:

m = —4/3 < 0 = funcién decrecente.
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Bl Resolve a ecuacién da seguinte funcién definida
por unha tiboa de valores e clasificaa:

x | 2 5110
1,2 | 24 6 12

Solucién:
y=1,2x
E unha funcién lineal ou de proporcionalidade directa.

Resolve as ecuaciéns das seguintes funcidns definidas
verbalmente e clasificaas:

I A temperatura baixa 2 graos cada hora. Calcula a
temperatura en funcién do tempo.

Solucion:

y = —2x = E unha funcién lineal.

A entrada ao zoo custa 5 €. Calcula o custo en
funcién do tempo que dura a visita.

Solucion:

y = 5 = E unha funcién constante.

SOLUCIONARIO
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l Representa graficamente as seguintes ecuaciéns. Di K y=x
cales son funciéns e clasificaas:

Solucién:
Ky - 2x
Solucién: i ‘ i/
) i | - X 4
....... i i z
...... [ i
E ' i : |
'Z ; X
{ 5 e
H i T

Funcién lineal.

' Funcién lineal. . ] )
Busca as e ecuacions das seguintes rectas, di cales son

funcions e clasifica estas:

=3
Ky 12|

= A
Solucién: ANRENE
O
NERE
Afﬁw ; ;4 F R
l e i i et L
Y 1 T 1 3 H
k £ (5"t St
B : ‘ el £
¢ : | I
; 5* e ]
T s RS Solucion:
3 ”
i =T e a) P(3,2) = m = 2/3 = y = 2x/3 = Funcion lineal.
B 1 T . -
i yi=es ; b) P(2,0) = x =2 = Non é funcion.
= i
L
l 9 O s 1 o e R 3
Funcién constante. - ;
" b
i
i X
K& x=5 I
] 1 ¢
i
Solucion: e ;
H Pl
Solucion:
a) P(0,—4) = m = 0 = y = -4 = Funcidn constante.
I L ; b) P(1,—2) = m = -2 = y = -2x = Funcién lineal.
| >
H
I
S : i !
3 o : "

Non é funcién.
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2. Funcion afin

PENSA E CALCULA

Debuxa a recta que pasa polo punto A(0, 2) e ten de pendente m = 2/3

Solucién:

N

!
L‘;

P ;

B L O O

APLICA A TEORIA

Calcula mentalmente a pendente e a ordenada na ori-
xe das funciéns afins seguintes:

y=2x+ 1
Soluciéon:

Pendente:m =2
Ordenada na orixe:b = i

Hy=-x2+3
Solucion:

Pendente:m =—1{2
Ordenada na orixe:b = 3

16 | y=2x/3-4
Solucién:

Pendente:m = 2/3
Ordenada na orixe:b = —4

y=-3x/4-2
Solucién:

Pendente:m = - 3/4
Ordenada na orixe:b =-2

Debuxa a grafica das funcions afins seguintes. Busca en
cada unha delas a pendente e a ordenada na orixe. Cal
é crecente? Cal é decrecente?
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Ey=3x2-1

Solucion:

A pendente: m = 3/2 > 0 = Funcién crecente.

A ordenada na orixe:b =~
Ey=—x3+2
Solucién:
Ay
__________ A
Thinci 2 2 SN
- | L 2
~-1_i3! {
00 ™
~ & BEI S X
mEREEENd
NN
ENEE
RERERNENRENEN
A pendente: m = — /3 > 0 = Funcién decrecente.
A ordenada na orixe:b =2
SOLUCIONARIO
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Representa as seguintes rectas:
2x-y=3

Solucién:

Bl 2x+3y=6

Solucion:

EH Representa a recta que pasa polo punto P(-2, |),
cuxa pendente é m = 3. Busca a sta ecuacién.

Solucidn:

i
mumay
' §P(-;—2, 1)

P , |

i
;

I H !
N j ;
i f [
H o 4 ;
' LWM . H o

Pendente:m = 3
Punto: P(-2, 1)
y=-1=3x+2)=y=3x+7

UNIDADE 9. RECTAS E HIPERBOLAS

EEl Representa a recta que pasa polos puntos A(-2, 3)
e B(4, 5). Busca a sta ecuacioén.

Solucion:

A
| BAS)

=T
e

Pendentem=——==—=—
4+2 6 3

Punto:A(-2, 3)

x+-—-l-

|
3

y-3 =%(x+2)=>y=

w|—

Busca as ecuacions das rectas seguintes:

MY

b £

AR

Solucion:

A, 1)=b=1

A@, 1) e B3,3) = m =§

y=§-x+|
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A 2.3

Solucidn:

A(0,-3)=b=-3
A{0,-3)eB(l,-5)=>m=-2
y=—-2x-3

EX Un fontaneiro cobra 12 € por ir ao domicilio, mais
o tempo que traballa, de forma proporcional, a
razén de 10 € por cada hora. Busca a ecuacion
que calcula o custo en funcién do tempo que tarda
en facer o traballo. Que tipo de funcién é?

Solucion:
y=10x+ 12
E unha funcién afin.

3. Funcion de proporcionalidade inversa

PENSA E CALCULA

Calcula mentalmente o valor da constante de proporcionalidade inversa k sabendo que catro alum-
nos e alumnas tardan nove tardes en editar a revista do centro na sala de ordenadores.

Solucién:

k=9.4=36

APLICA A TEORIA

Calcula mentalmente a constante de proporcionalida-
de inversa das seguintes funcions, e di se son crecentes
ou decrecentes:

y = 3/x
Solucion:

k =3 >0 = Decrecente.

Bl y=-2/x

Solucion:
k =~2 <0 = Crecente.
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EEl y = -6/x

Solucion:
k =-6 <0 = Crecente.

Ed y = 4/x

Solucion:
k =4 > 0 = Decrecente.

SOLUCIONARIO
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Formula as ecuacions das seguintes funcidns definidas
verbalmente. Que tipo de funciéns son?

Ei Cinco persoas tardan 8 dias en facer un traballo.
Calcula o tempo que se tarda en facelo en funcién
do numero de persoas.

Solucion:

y = 40/x = E unha funcion de proporcionalidade
inversa.

EZ] Un vehiculo fai un traxecto de 600 km a velocida-
de constante. Obtén a velocidade que leva en fun-
cién do tempo.

Solucién:
v = 600/t = E unha funcién de proporcionalidade
inversa.

EE] Formula a ecuacién da seguinte funcién definida
por unha tiboa de valores. Que tipo de funcion é?
E crecente ou decrecente?

x|t [-1[2]-2T4[-4[s8 -8
vyl sl-sl41-4]2]-2111]~

Solucion:

y = 8/x = E unha funcién de proporcionalidade inversa.
k =8 > 0 = Decrecente.

Representa graficamente as seguintes hipérbolas e di
cales son crecentes e cales decrecentes:

my=4/x

Solucién:

k=4 > 0 = Decrecente.

UNIDADE 9. RECTAS E HIPERBOLAS

ER y=-¢6/x

Solucion:

k=—6 <0 = Crecente.

E3 y=-2/x

Solucion:

P—
L3
<1

‘V.
N\

k=-2 <0 = Crecente.

Ed y = 3/x

Solucion:
Ay
[ T I | O
Ly d D\
TR \
H i 3‘/ \i
j —? N x
4
3r

k = 3 > 0 = Decrecente.
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Formula as ecuacions das seguintes hipérbolas:

Solucidn:

Solucién:
N
- Ll i
i ; i I B, L 3
H i ;'__ : ; i
Ll I ANERENER
] T
T i
! p——
TR
EEREEE Y AR
E 3 R
s 1 i i BEN
=L 11T

k=-2=y=-2x

4. Translacions da hipérbola

Calcula a 4rea do rectdngulo coloreado e as ecuaciéns das asintotas da hipér-

bola do debuxo da marxe.

Solucién:

Area = 6 unidadees cadradas.
Asintota vertical: x = -2
Asintota horizontal: y = 1

$-g TR W N e S S

: , i

A £

APLICA A TEORIA

Das seguintes funcions, calcula mentalmente cales son
de proporcionalidade e calcula nestas a constante de
proporcionalidade:

X y = 5/

Solucion:

Funcién de proporcionalidade inversa, k = 5

248

y=-5x+3
Solucion:

Funcién afin, non é de proporcionalidade.

A y=-3x

Solucién:

Funcién de proporcionalidade directa,m =—3

SOLUCIONARIO
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Ely=x-2

Solucién:
Funcién polinémica de grao 3, non é de proporcio-
nalidade.

EQ Debuxa a hipérbola y = 2/x, trasladaa 3 unidades
cara abaixo e formula a siia nova ecuacién.

Solucién:
Y
I | A
| \ P
i l( i E 14
i i J I
i 1. LI A
- = T T
- i
i i i
5‘ 5 H
i R
Ay
T ] ]
Y323 L ;
; [ ;
] X
£ § ‘ H P ;y
| NG :
z .

EH Debuxa a hipérbola y = —4/x, traslddaa 2 unidades
cara a dereita e formula a sia nova ecuacién.

Solucion:
Ay

H ;I | ) H
H y iy = T 3

¢ X f
K i H

| %
t 4 /"‘*":E
i

UNIDADE 9. RECTAS E HIPERBOLAS

K& Debuxa a hipérbola y = 3/x, traslidaa | unidade
cara arriba e 2 cara 4 esquerda e formula a sta
nova ecuacion.

Solucion:

Solucion:

Ay
A P
HENLE
iy=31 |\
x N
i N
i i 3\‘*-..3(
— i : >
N
| i ;
! \_M :
i z\ i
A !

[
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Formula a ecuacién das seguintes hipérbolas:

Solucion:

O rectiangulo que ten como vértices opostos o
punto P(3, 2) e o punto de corte das asintotas,
Q(2,—3), ten de drea 5. Como a hipérbola é decre-
cente = k=5
As ecuacions das asintotas son:
y=-3=r=-3
x=2=>s=2

5
x—-2

A ecuacién é y = -3

e

WX

Solucion:

v ol iy

OFUNS NORE S0 | SRV SRS VS PSP SOV SOV |

O rectiangulo que ten como vértices opostos o
punto P(-1, I) e o punto de corte das asintotas,
Q(-2, 3) ten de area 2. Como a hipérbola é cre-
cente > k=-2
As ecuacidns das asintotas son:

y=3=r=3
X=—-2=>s5=-2
-2

+2

+3

A ecuacion é y =

Encontra o tipo de cada unha das seguintes funciéns e formula mentalmente a stia ecuacién:

1) Funcién lineal ou de | 2) Funcién de proporcio- | 3) Funcién constante. | 4) Non ¢ de proporcionali-
proporcionalidade direc- | nalidade inversa. ! y=-2 : dade.
ta. _ N2y | g i
y=2x T 7 X
A ﬁ

A L
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5) Funcién de proporcio-

6) Funcién afin. Non ¢ de

7) Non ¢ de proporcionali-

8) Funcién constante. E o

nalidade inversa. proporcionalidade. dade. eixe X
= B - -3 =0
777 y=3x=1 Y=%+2 f
AY \ AY Ay
\
E e X
; - -~ ’_+ gl

9) Non ¢ funcién. 10) Non ¢ de proporciona- | 11) Funcién de proporcio- | 12) Non € de proporciona-
x=3 lidade. nalidade directa. lidade.
5
= —_— = = — 1
T %+3 z P A
Ay

AY

Vi<

13) Funci6n de proporcio-

14) Funcién afin. Non é de

15) Non ¢ de proporciona-

16) Funcién de proporcio-

nalidade inversa. proporcionalidade. lidade. nalidade directa.
1 1
= —— = — 2 = — =—
y=-1 y=-3x+ y=—i=-3 y=—x
_— AY AY AY
. ,.i X _ X X
e s i i > 3 A
- [ il (I \ i N\, 4
R .Y
-.___._._‘_E\ \,\

17) Funcidén afin. Non é de

18) Funcién de proporcio-

19) Non ¢ funcién. E o

20) Non ¢ de proporciona-

— e

© Edicions Xerais de Galicia

proporcionalidade. nalidade inversa. eixe Y lidade.
y=-—%x+2 y:% x=0 y=X_3+2
AY AY AY

s

| o s oo e & i
\\'\

v
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Exercicios e problemas

1. Funcions constantes e lineales

Calcula mentalmente a pendente das seguintes fun-
cions lineais ou de proporcionalidade directa, e di se
son crecentes ou decrecentes:

Ed y = 2x

Solucion:

m = 2 > 0 = funcién crecente.

Eill y=-3x

Solucién:
m = -3 < 0 = funcién decrecente.

BEy=-x

Solucién:

m = -1 <0 = funcidén decrecente.

Ely=x2

Solucion:

m = 1/2 > 0 = funcién crecente.

Formula as ecuacions das seguintes funcions definidas
verbalmente e clasifica estas:

E A entrada a un parque de atracciéns custa 6 €.
Obtén o custo en funcién do tempo de estancia.

Solucion:
y = 6 = E unha funcién constante.

E3 Un quilo de plitanos custa 1,5 €. Obtén o custo
en funcion do peso.

Solucion:

y = 1,5x = E unha funcién lineal ou de proporcio-
nalidade directa.

B3 Formula a ecuacién da seguinte funcion definida

por unha taboa de valores e clasifica esta:

x| 1 = s | -0
yl-05] 1+ |-25] s

252

Solucién:

m=-0,5

y = —x/2 = E unha funcién de proporcionalidade
directa.

Representa graficamente as seguintes ecuaciéns, di
cales son funciéns e clasificaas:

Bly-=2

Solucién:
A
} A
. : 1
: — X
; L
i L =
. i L
i i i s
e i Lo
Ll b |
b bt :
Funcién constante.
Ely=x3
Solucion:
i i me
| f g ! i 3
PP :
[ f0
mm’__—-&..mmm ) F
4 L

:
i
¢
H

LIS S

Funcién de proporcionalidade directa.

SOLUCIONARIO
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Ely=-2x

Solucién:

vx

Funcién de proporcionalidade directa.

Bl x =-3

Solucién:
AY

i P71 i

W RN RN

i =

] X =<3 !

T
- x

1 A

e = :

% i j’
] A I 1 i
W,......:m S i
S . M | ]
S > oo é
,,,,,,,,,, A . H

Non é funcion.

Formula as ecuacions das seguintes rectas, di cales son
funciéns e clasifica estas:

' AY

Vi

Solucion:
AY

P(I,-3)>m=-3=

= y = =3x = Funcién
i lineal ou de proporcionali-
T 7 dade directa.

UNIDADE 9. RECTAS E HIPERBOLAS

- S VS [N T S -

Solucion:

i " S
i

2 i
£ 1

P(I,1) = m =1 = y = x = Funcién lineal ou de
proporcionalidade directa.

Calcula a pendente das seguintes funcions lineais ou de
proporcionalidade directa e di se son crecentes ou
decrecentes.

my= 1,5x

Solucién:

m = 1,5 > 0 = funcién crecente.

& y=-x2

Solucién:

m =—1/2 < 0 = funcién decrecente.

& y=-3x

Solucioén:

m = -3 < 0 = funcién decrecente.

B y=x

Solucion:

m = | > 0 = funcién crecente.

253



Exercicios e problemas

2. Funcién afin y=-x/2+3

Calcula mentalmente a pendente e a ordenada na ori- Solucién:
xe das seguintes funcidns afins:

G y=-3x+2

Solucién: o A©;3) F ;
i EEENEE YR
Pendente:m = -3 5 i ;

~g

N [—,
L i
e
(%)

Ordenada na orixe:b = 2

N
NN At A

Ey=x3-2 %

Solucion:

- Pendente:m = —1/2 < 0 = funcidn decrecente.
Pendente:m = 1/3

Ordenada na orixe:b = -2 Ordenada na orixe: b = 3

Representa as seguintes rectas:

Bly=>5x4-3
Ix-y=2
Solucién:
Pendente: m = 5/4 Solucién:
Ordenada na orixe:b =-3 y=3x-2
y=-2x/3 + |
Solucion:

Pendente:m = -2/3
Ordenada na orixe;b = |

Debuxa a grifica das funcions afins seguintes e calcula
en cada unha delas a pendente e a ordenada na orixe.
Cal é crecente e cal decrecente!

y=2x/3—4 3x+2y=4
Solucion: Solucion:

3
=——x+2
Y 2 i

Pendente: m = 2/3 > 0 = funcién crecente.

Ordenada na orixe:b = -4

254 SOLUCIONARIO
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Exercicios e problemas

Representa a recta que pasa polo punto P(—4,-5) Solucién:
e ten de pendente m = 3/2. Formula a sta ecua- ”
cién. Lt iJL (k]
] CTATTY
Solucién: ——A0;3) Il
i L/ RN
{ 7 I 5
+ 1Ll
N AN
AT
A(0,3)>b=3
A0,3)eB(l,5) = m=2
y=2x+3
Pendente:m = 3/2
Punto: P(—4,-5)
yr5=3x+aymy=3x+1
2 2
Representa a recta que pasa po.lc:)s puntos A(-2,5) Solucién:
e B(4,~3). Formula a stia ecuacién.
g A Y g
Solucioén: -3\\5 = 3 ET?
— .— E ..I —— g ._i I. - .if_ ;
e g g et g gy E e 3| L4 %
i — o g AG;D g “‘22(
' |7
: ' Y
T B{35=1) {
EEEN 5 [l
A(Q,1)=>b=1
A, 1) eBG,-1)=m=-2/3
y=-2x/3 + |
Pendente:m =—>—°=_8-_4 . 3. Funcién de proporcionalidade inversa
+2 6 3
Punto:A(-2, 5) Calcula mentalmente a constante de proporcionalida-
4 4 7 de inversa das seguintes funciéns e di se son crecentes
y-3= _3()( t2)=>y= 3% o 3 ou decrecentes:
y = 2/x
Formula as ecuaciéns das seguintes rectas: Solucién:
. AY k =2 > 0 = Decrecente.
RERRENFANNES
! 80 | y =-3/x
BEEEY A ARRE R
E a §// ” Solucion:
1
A i k=-3 <0 = Crecente.
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Exercicios e problemas

Bl y = -4/x

Solucion:
k=—4 <0 = Crecente.

B y=6/x

Solucion:
k = 6 > 0 = Decrecente.

Formula as ecuaciéns das seguintes funcions definidas
verbalmente. De que tipo son?

EEl Doce persoas tardan un dia en recoller as patacas
dun terreo. Obtén o tempo que se tarda en fun-
cién do niimero de persoas.

Solucion:

y = 12/x = E unha funcién de proporcionalidade in-
versa.

EZ3 Un vehiculo fai un traxecto de 400 km a velocida-
de constante. Obtén o tempo do traxecto en fun-
cién da velocidade.

Solucion:

t = 400/v = E unha funcién de proporcionalidade
inversa.

E& Formula a ecuacion da seguinte funcion definida
por unha tiboa de valores. Que tipo de funcién é?
E crecente ou decrecente?

xP 1 ]-1lT3]-3]9]-9
y|-9lo[-3]3]-1]

Solucién:

y =—-9/x

E unha funcién de proporcionalidade inversa.
k=-9 <0 = Crecente.

256

Representa graficamente as seguintes hipérbolas, di
cales son crecentes e cales decrecentes.

B3 y=2/x
Solucion:

H

31
T

k =2 > 0 = Decrecente.

y =-3/x

Solucion:

H H

k=-3 <0 = Crecente.

y = —4/x

Solucidn:

H
;
______ s
:

H
[ H PEE S|
S L I I I A L (S

k =—4 <0 = Crecente.

SOLUCIONARIO
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K y=6/x

Solucion:

k=6 >0 = Decrecente.

Formula as ecuaciéns das seguintes hipérbolas:

E  a

W<

Soluciéon:

O rectingulo que ten como vértices opostos o
punto P(l, 5) e o punto de corte das asintotas,
O(0,0) ten de drea 5. Como a hipérbola é decre-
cente:k =5 =y =5/x

UNIDADE 9. RECTAS E HIPERBOLAS

Solucidn:

O rectangulo que ten como vértices opostos o
punto P(l,—1) e o punto de corte das asintotas,
O(0,0) ten de drea |. Como a hipérbola é crecente:
k=—1=y=-1I/x

4. Translaciéns da hipérbola

Calcula mentalmente cales das seguintes funciéns son
de proporcionalidade e calcula nelas a constante de
proporcionalidade:

my=—2x+|

Solucién:

Funcién afin = Non é de proporcionalidade.

B y=-3/x

Solucion:

Funcion de proporcionalidade inversa, k = -3

Edy=x4

Solucion:

Funcion de proporcionalidade directa, m = 1/4

B3 y = x2-6x

Solucién:
Funcién polinémica de grao 2, non é de proporcio-
nalidade.
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Exercicios e problemas

Ef Debuxa a hipérbola y = — I /x, traslidaa 2 uni-dades
cara arriba e calcula a nova ecuacién.

Solucion:
A
R ! Py
H ey
Lo = e}
BREEN MEENN
SR |
i P P
El 3 ; 13
—— i
S ——
Tl
]
.
AL .
-
! ] i
[ :
- ; i
_;2‘ B I
YT ; N
! ] 1 w;
T i
i 3 + i
H i H
: i i
; i
P § ; % ! I 3

Debuxa a hipérbola y = 2/x, trasladaa 3 unidades
cara 4 esquerda e formula a nova ecuacion.

Solucidén:

S Y ot e

H
]
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Efl Debuxa a hipérbola y = —4/x, traslidaa 2 unidades
cara abaixo e 3 unidades cara 4 esquerda e obtén
a nova ecuacion.

Solucion:

NN YA NN

Debuxa a seguinte hipérbola:

I
= +
y X—2 3

Solucion:

SOLUCIONARIO
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Formula a ecuacion das seguintes hipérbolas:

100) ' AY .
R I ! - 4_\%..3

Solucion:

3
!
i
y
!
;
¥
:

z
H
i
s

N

O rectingulo que ten como vértices opostos o
punto P(5, 4) e o punto de corte das asintotas,
Q(4, 3), ten de drea |. Como a hipérbola é decre-
cente:k =1

As ecuacions das asintotas son:

y=3=>r=3

X=4=s5=4

Solucion:

A

O rectingulo que ten como vértices opostos o
punto P(3,—4) e o punto de corte de las asintotas,
Q(—2,-3),ten de drea 5. Como a hipérbola é crecen-
tek=-5

As ecuacions das asintotas son:

y==3=r=-3

X=—-2=s5=-2

A ecuacién é y = -3
PN xX+2
A ecuacion é y = +3
x—4
Para ampliar
[[®] Representa graficamente as seguintes ecuaciéns. A b) A
que corresponde cada unha delas? T Y ;
a)x=0 b)y=0 s |
Solucion: | :
2 A i =0

T
i ;

x =0, é o eixe de ordenadasY

UNIDADE 9. RECTAS E HIPERBOLAS

y = 0, é o eixe de abscisas X
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Exercicios e problemas

Representa graficamente as seguintes ecuacions.
Que tipo de funcidns son? Calcula a pendente de
cada unha delas.

a)y =x

b)y =—x

Solucién:

a)

i

E unha funcién lineal ou de proporcionalidade directa.
Pendente:m = |
b)

E unha funcién lineal ou de proporcionalidade directa.
Pendente:m = —|

Representa a seguinte funcién definida por unha
taboa de valores:

x I -2 5 -10
2 2 2 2

Soluciéon:

\ 2

260

Formula a ecuacién da seguinte funcién definida
por unha taboa de valores e clasifica esta:

x | -2 5 -10
y 3 3 3 3

Solucién:
y = 3 = Funcién constante.

3 Fai unha taboa de valores para a seguinte grafica:

A

Solucion:

x |-6/-3,0]3]6
y |-4/-2] 0] 2] 4

Calcula mentalmente a pendente e a ordenada na ori-
xe das seguintes funciéns afins:

EH y=x+2

Solucion:
Pendente:m = |
Ordenada na orixe:b =2

Ml y=-x+2

Solucion:
Pendente:m = =1
Ordenada na orixe:b =2

HE y=5x+1

Solucion:
Pendente:m =5
Ordenada na orixe:b = |

SOLUCIONARIO
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Bl y=-x5-1

Solucion:
Pendente:m =-1/5
Ordenada na orixe:b = -1

Calcula mentalmente a pendente e a ordenada na ori-

xe das seguintes funcions afins:

y=2x+|
Solucidén:

Pendente:m =2
Ordenada na orixe:b = |

y=-x3+4
Solucién:

Pendente:m =-1/3
Ordenada na orixe:b = 4

HEy=6x-2

Solucion:

Pendente:m = 6
Ordenada na orixe:b = -2

HH y = -205 -3

Solucién:
Pendente:m =-2/5
Ordenada na orixe:b = -3

Formula as ecuacions das seguintes rectas:

S AY

b 2.4

UNIDADE 9. RECTAS E HIPERBOLAS

Solucién:

A, )=b=1

A0, HeB(l,2) =m=1
y=x+1

Solucién:

A0,-1)=b=~I
A(O,-1)eB(l,-2) > m=-I
y=-x—1

Formula a ecuacion da seguinte funcidn definida
por unha tiboa de valores. Que tipo de funcion é?
E crecente ou decrecente?

x | 12 -12] 1 -1 2 -2
2 ~2 I -1 12 |12

Solucién:

xy=l=y=1/x

E unha funcién de proporcionalidade inversa.
k = | > 0 = Decrecente.
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Exercicios e problemas

Formula a ecuacién da seguinte funcién defi-nida Debuxa a seguinte hipérboka:y =
por unha tiboa de valores. Que tipo de funcién é? x—2
- ?
E crecente ou decrecente? Solucién:
112 =112 | -1 2 =2 A
22|11 |-z AR NN 1
________ é RN
5 H
Solucién: - Z i E oo
- sl B LS S 5 PR RS S B ‘ i ; 4 - !X
Szl xs st e aaEmsmmnc
E unha funcién de proporcionalidade inversa. * N T
k =—1 <0 = Crecente. :
F !
SN m.il IS 2 . A
Fai unha tiboa de valores para a funcién represen-
tada no seguinte grafico:
. - 2
7] Debuxa a seguinte hipérbola:y = —— -3
g WAY ’ - g P y X — l
H : l [ X . r
SRR Solucién:
I RNl . Ay
N T i T R N T e |
' || { i : ; ;,m ]
o EEEEN »
=t ; L1 : |
y : iy
Solucion: — 15 ‘\ >
x |-6/-4/-2/0|2]|4 6 b 25\«\.‘.‘_;
y |—=6,/-5/-4/-3/-2/-1]0 s | Y=r3
“ s _ . I P SN ) ,

Debuxa a seguinte hipérbola:y = —-)3? +2

Solucion:

262 SOLUCIONARIO
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Problemas

EEEl Un camién circula con velocidade constante de 80
km por hora. Obtén a férmula do espazo que per-
corre en funcion do tempo que esti circulando.
Que tipo de funcién é&?

Solucién:
e =80t
E unha funcién lineal ou de proporcionalidade directa.

Unha recta pasa pola orixe de coordenadas O(0, 0)
e ten de pendente |,5. Formula a ecuacién da dita
recta e represéntaa graficamente.

Solucién:

Se pasa pola orixe O(0, 0) é unha funcién lineal ou de
proporcionalidade directa e de pendente m = |,5.
Logo:y = 1,5x

Ay
i

i

K8 Unha funcién de proporcionalidade directa pasa
polo punto P(2, 5). Encontra a constante de pro-
porcionalidade e a ecuacion correspondente.

Solucién:
P2,5) =>m=5/2
A funcién é:y = 5x/2

EEd Escribe un enunciado verbal para unha funcién
lineal de ecuacion y = 2,5x

Solucién:

Solucién aberta, por exemplo:
Unha billa verte, de forma constante, 2,5 litros por
minuto.

UNIDADE 9. RECTAS E HIPERBOLAS

Busca a ecuacion da funcién que obtén o perime-
tro dun triangulo equilitero en funcién da medida
do lado. Que tipo de funcién é?

Solucion:

y = 3x = ¢ unha funcién
lineal ou de proporcionali-
dade directa.

[ Nlunha tenda fan un 15% de desconto en todos
os artigos durante as rebaixas. Escribe a ecuacion
que expresa o desconto en funcién do prezo.
Formula tamén a ecuacién da funcién que di o
prezo final que se paga en funcién do prezo ini-
cial. Que tipo de funcidns son?

Solucién:

A funcidn que expresa o desconto é:

y = 0,15x

A funcién que expresa o prezo final é:

y = 0,85x

Ambas son de proporcionalidade directa.

Clasifica as seguintes ecuaciéns como funciéns cons-
tantes, lineais, afins ou non é funcion. Nas funciéns, cal-
cula a pendente.

Ey=5

Solucién:
Funcidn constante. Pendente:m =0

y=-2
Solucion:

Funcion lineal ou de proporcionalidade directa. Pen-
dente:m = —2/5

Ey=3-7

Solucién:

Funcién afin. Pendente:m = 1/3
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Exercicios e problemas

B x=-4

Solucién:

Non é funcién.

Formula as ecuaciéns das seguintes rectas, di cales son
funciéns e clasifica estas:

133 _ AY

ek
\

Solucion:

H
H | S

b

¥

Funcién afin que pasa por A(-6,—2) e B(6,3)
B kel

6-(-6) 12
5 5 1
+2=—x+6)=>y=—x+—
Y pxrO=y=x+y
134 AY
N N !
HEREE U
......... S
o 3
RN ;
i
:__m__,_i»&;: _;W_w
Solucion:

Non é unha funcién.

x =

264

Solucién:
Funcién constante.
y=-2

136 R \

Solucion:

.,

Funcién lineal ou de proporcionalidade directa que
pasa pola orixe O(0,0) e A(3,-1)
X

M=t
3 3

Un taxi cobra por baixada de bandeira 2,4 € e por
cada paso do taximetro 0,05 €. Formula a ecua-
cién que expresa o custo en funcién do nimero
de pasos. Que tipo de funcién é?

Solucion:
y = 0,05 + 2.4
E unha funcion afin.

SOLUCIONARIO
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Formula as ecuacions das seguintes rectas, di cales son

L, ] Solucion:
funciéns e clasifica estas:

138} AY
H IR i
§ ¢ i i
] i i H
HEEENEN
' £ i
I I
i
IR NN
I bl
Pl ,
Funcién lineal ou de proporcionalidade directa que
Solucién: pasa pola orixe O(0,0) e A(2,-3)
. . s 3 3
Non é unha funcién. m=-==y=-2x
x=-4 2 2
@ AY 141 AY R
, i T
T H ' i H ; 3
; T T
..... 3 3 : E i : ; 3
- D Ll g
I 15 o - e
; NN R
[ 4 H § | : i
4 j i i i 7
i : ; Lk i
Solucién: Solucion:

Funcién constante.
y=3

EZH Formula a ecuacién dunha recta que pasa polo
punto A(3,—4) e é paralela 4 recta y = 2x. Repre-
senta ambas as rectas.

Solucion:

Se é paralela a y = 2x ten a sta mesma pendente:
m=2

Se pasa polo punto A(3,—4), a sia ecuacion sera:
yt+4=2x-3)=y=2x-10

AY
I -

v
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Exercicios e problemas

Escribe unha expresién verbal para a seguinte
ecuacién:y = 10x + 8

Solucion:
Solucién aberta, por exemplo:

Un técnico cobra 8 euros por visita e a 10 euros cada
hora de traballo.

I8 Dada a seguinte tiboa, represéntaa nuns eixes
coordenados e formula a ecuacién correspondente:

x 2 -2 4 —4
y 4 2 5 1

Solucion:

X
=2+3
=3

HH Formula as ecuaciéns das seguintes funciéns defi-
nidas verbalmente e clasifica estas:

a) A entrada a un xardin boténico custa 3 €.
Obtén o custo en funcién do tempo da visita.

b) A entrada a un xardin botidnico custa 3 €.
Obtén o custo en funcion do niimero de visi-
tantes.

Solucioén:
a)y=3
E unha funcién constante.
b)y =3x
E unha funcién lineal ou de proporcionalidade directa.

266

Formula as ecuacions das seguintes rectas, di cales son
funciéns e clasifica estas:

Solucion:

. | |
Ll : ] L

PR SUVINSARON SVUNS, VDU SR SO

Funcién lineal que pasa pola orixe O(0,0) e A(l,1)
m=l=y=x

_AY

X

Solucion:

Non é unha funcién.
x=0

Solucion:
Funcion constante.
y=0

SOLUCIONARIO
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Solucién:

S
i

-

Funcion lineal que pasa pola orixe O(0,0) e A(l,-1)
m=—|=y=-x

Para profundar

EHl Os ingresos e os gastos dunha empresa en milléns
de euros en funcién do numero de anos que leva
funcionando, vefien dados polas férmulas:

I(x) = 3x Gx)=2x+5

Formula a ecuacién que calcula os beneficios.

Solucion:

Beneficios = Ingresos — Gastos
B(x) = 1(x) — G(x)

B(x) = 3x - (2x + 5)

B(x) =x-5

Un vehiculo fai un traxecto de 500 km a velocida-
de constante. Obtén a ecuacién que expresa a
velocidade en funcién do tempo.

Solucién:
_ 500
v — ——
t

UNIDADE 9. RECTAS E HIPERBOLAS

Unha funcién de proporcionalidade inversa pasa
polo punto P(3, 5). Busca a constante de propor-
cionalidade e a ecuacién correspondente.

Solucion:

k=3-5=15

A ecuacién é:
i5

y:_
X

Formula as ecuacions das seguintes funcions de pro-
porcionalidade inversa:

153 AY

Solucién:

O rectingulo que ten como vértices opostos o punto
P(2,—3) e o punto de corte das asintotas, O(0, 0), ten
de drea 6. Como a hipérbola é crecente = k=-6

As ecuacions das asintotas son:

y = 0;x = 0 = E de proporcionalidade inversa.

A ecuacién é y = ——
X
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Exercicios e problemas

Solucién:

REsTAas
1] Ff M

O rectingulo que ten como vértices opostos o
punto P(2,—-2) e o punto de corte das asintotas,
O(0, 0), ten de drea 4. Como a hipérbola é crecen-
te=>k=-4
As ecuaciéns das asintotas son:
y = 0;x = 0 = E de proporcionalidade inversa.

4

A ecuacién é y = ——
x

Busca mentalmente cales das seguintes funcions son de
proporcionalidade e calcula nestas a constante de pro-
porcionalidade:

[EHo tempo que se tarda en vendimar unha leira de
laranxeiras en funcién do numero de persoas,
sabendo que 6 persoas tardan 8 dias.

Solucion:
E de proporcionalidade inversa.
A constante de proporcionalidade ék =68 =48

A altura dunha persoa esta en funcién da sta ida-
de. Cando nace mide 52 cm, aos 10 anos mide
1,25 m, aos 20 anos mide 1,75 m e aos 30 anos
mide 1,75 m

Solucion:

Non é de proporcionalidade.

268

Debuxa a hipérbola que ten como constante de
proporcionalidade inversa k = 4 e cuxas asintotas
sonx=-2ey=3

Solucién:

k=4

X=—-2=>s=-2

y=3=r=3

Aformula é: y = t +3
+2

158 e

Solucioén:

g
O rectangulo que ten como vértices opostos o
punto P(4,-3) e o punto de corte das asintotas,
Q(2,~-1),ten de drea 4. Como a hipérbola é crecen-
te=>k=-4

As ecuacions das asintotas son:

y==l=>r=-I

X=2=>s=2
4

X -2

A ecuacion é y = —

SOLUCIONARIO
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Solucién:

O rectingulo que ten como vértices opostos o
punto P(3, 5) e o punto de corte das asintotas,
Q(2, 3), ten de drea 2. Como a hipérbola é crecen-
te=> k=2

As ecuacidns das asintotas son:

y=3=r=3

X=2=>s=2

+3

A ecuacién é y =
x=-2

Kl Fai unha tiboa de valores para a funcién que
obtén o perimetro dun cadrado en funcién do que
mide o lado.

Solucion:

Lado: x 111213145
Perimetro:y | 4 8121620

UNIDADE 9. RECTAS E HIPERBOLAS

3] Obtén a ecuacion da funcién dada pola seguinte
taboa e clasificaa.

x 2 -2 6 -6
y| -3 3 -9 9
Solucion:
A razon A -2 é constante,
X 2

A funcién é lineal ou de proporcionalidade directa:

y=-5x

H3 O IVE en alimentacion é dun 7%. Escribe a formula
que dé o IVE en funcién do prezo. Atopa tamén a
ecuacion da funcion que expresa o prezo final que
se paga en funcién do prezo inicial. Que tipo de
funcions son!?

Solucion:
Formula do IVE:y = 0,07x

Prezo final con IVE:y = [,07x
Ambas as funciéns son de proporcionalidade directa.

& Formula a ecuacion da recta que pasa polo punto
P(—1,4) e é paralela 4 recta seguinte:

y=3x/2+5

Solucion:
Se é paralela a y = 3x/2 + 5, ten a sia mesma pen-
dente = m = 3/2
Se pasa polo punto A(—1, 4),a sua ecuacion sera:
3 11

3
—4=(x+] =Ty 4+ —
y SesillS e

& Formula a ecuacion da recta que pasa polo punto
P(1,4) e é paralela 4 recta seguinte:

2x+y=5

Solucion:

2x+y=5=y=-2x+5

Se é paralela, ten a siia mesma pendente > m = -2
Se pasa polo punto A(1, 4), a stia ecuacién sera:
y-4=-2(x-1)=>y=-2x+6




Xercicios e problemas

& Un técnico de electrodomésticos cobra 9 € por ir
ao domicilio, mais 8 € por cada hora de traballo.
Formula a ecuacién que calcula o custo en funcién
do tempo que tarda en facer o traballo. Que tipo
de funcién é?

Solucién:
y=8x+9
E unha funcién afin.

8 Unha oficina A de alugueiro de coches cobra 12 €
por dia. Outra B cobra unha cantidade fixa de
20 € mdis 5 € por dia. Cando interesa alugar o
coche na oficina A? E na oficina B?

Solucion:

Oficina Acy = I2x

Oficina B:y = 5x + 20

Facendo unha tiboa de valores para as duas oficinas
temos:

N° de dias: x 1121314546
Oficina A. Difieiro:y | 12|24 -_ 364860 72
Oficina B. Difieiro:y | 2513035140 45¢{50

Obsérvase que para un ou dous dias a oficina A é
madis barata, e para tres dias ou mdis a oficina B é
mais barata.

H# A ecuacién que relaciona a presién co volume
dunha cantidade determinada de gas a tempera-
tura constante vén dada pola féormula PV = k.
Obtén a constante de proporcionalidade saben-
do que cando a presion é de 8 atmosferas, o
volume é de 4 litros e completa a seguinte tdboa

de valores:
| 2 4 8 16
v
Solucién:
Aconstante k=8 -4 =32
Pam) | 1[/214/8]16

V(litros) 32116 8|42

270

H&H Debuxa a hipérbola na que k = 3 e que ten como
asintotas x =l ey =-2
Solucién:
x=l=s=1
y=-2=r=-2

A férmula éy = -2
x= |
Y
P i
! :
R B ] [
: A " i
Pl Ix v
N L
PN ;(_
BN
y=+2; : . .} ;
—---.._‘:__\:‘ & N P
H [ i
U H E H ;
.L....; -l EW_EVJW ‘N. H H

Representa graficamente as seguintes funcions e
localiza os seus puntos comtins:

a) y = 6/x
b)y=-x+ I
Solucién:

Non tefen ninglin punto en comun.

SOLUCIONARIO
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Aplica as tuas competencias

Un coche circula a unha velocidade constante de
80 km/h. Calcula a ecuacién do espazo en fun-
cién do tempo. Que tipo de proporcionalidade
é? Calcula a constante de proporcionalidade e fai
a representacién gréfica.

Solucién:
e=380t
E de proporcionalidade directa.

A constante é m = 80

On
>
[es)

—t
<
<

A

<
|
™
N
N
]

kS
o
S
™
I
Qo
=3
~

Lonxitude (km)
b W
S 8
3 "

o
|

12345678910
Tempo (h)

Comproba o que sabes

EB Define funcién lineal ou de proporcionalidade

directa ¢ pon un exemplo.

Solucién:

Unha funcién € lineal ou de proporcionalidade
directa se a0 multiplicar a variable independente x
por un niimero, a variable dependente y queda
multiplicada por dito niimero. A sta ecuacién é:

y = mx (m # 0, m é a constante de propor-

cionalidade directa)

A sta representacién grifica ¢ unha recta que pasa
pola orixe de coordenadas O(0, 0)

Exemplo
y=2x

UNIDADE 9. RECTAS E HIPERBOLAS

Un vehiculo ten que percorrer 1200 km. Calcu-
la a ecuacién do tempo que tarda en funcién da
velocidade. Que tipo de proporcionalidade &
Calcula a constante de proporcionalidade e fai a
representacién gréfica.

Solucién:
1200
t=
-

E de proporcionalidade inversa.
A constante ék = 1200

AT
H | ] 3
50| i ; %
ﬂ ............... i —
A4O = :
= i P i
o 30— \
g I & :
B 20f R ! o
i H
~ i
10 M‘“""“-—--... ....... 4
; H H

40 80 120 140 180 )
Velocidade (km/h)

BEA Das seguintes funciéns, busca mentalmente cales
son de proporcionalidade, e nestas calcula a
constante de proporcionalidade e di se son cre-
centes ou decrecentes.

a)y=2/x b)y=-3x+5
Qy=x*-3x d)y=-1,5x
Solucién:

a) Funcién de proporcionalidade inversa. Cons-
tante: k = 2 > 0 = Funcién decrecente.

b) Non ¢ de proporcionalidade.
c) Non ¢ de proporcionalidade.

d) Funcién de proporcionalidade directa. Cons-
tante: m = —1,5 < 0 = Funcién decrecente.
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Comproba o que sabes

N Representa graficamente as seguintes ecuaciéns, d)
di cales son funciéns e clasifica estas:

2y~ 6ix N
b) y = —x/2 | E
x=5 ; 9 [
dyy=2x-3 ; ‘ §

9

&
M

-
Nk

i i
Solucién: Y Y NEE) ra v
3 ,

H

i P |
2) ] P i
¢Y ‘ T

! i
. :\ i } . .,
I E o5 Funcién afin.
':;:) 6 |

Il Formula as ecuaciéns das seguintes rectas, di
cales son funciéns e clasifica estas:

E M D
H i - | joi ; Lol ; [t
RAEREENEN I £V -
annmap e etinallE.
Funcién de proporcionalidade inversa. 1 oy |
i frid i
i g
b o
A wanns i
,,,,,,, DN aE -
I ! R e E o et
g """‘"; ...... K SN S S
v Solucién:
)
= s P .y
D) IR 4 a) x =—2, non ¢ funcién.
« AR S b)y = x/3 + 2, é unha funcién afin.
- e LN i Iy
N RN ¢) y = —2x/3, é unha funcién lineal ou de propor-

H i . g -
: (L. cionalidade directa.
-4 £

d)y = 2, é unha funcién constante.

) Bl Representa a recta que pasa polos puntos A(-2,

-
P>
£

T B o e e e 3) e B(4, —5). Formula a sda ecuacién.
¢ o - ! " ! .
: BEEEEEN Solucién:
I
1] NN
2 ’ RN P
; N
o Pt
e il
e ; |
R i
e oL
Non ¢ funcién.
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Pendente: A(-2, 3), B(4, -5) =
-5-3 8 4

] 4-(2) 6 3
Punto: A(-2, 3)

m=

y—3=—§(x+2)=>y=-——§—x+—é—

l KA Un electricista cobra 10 € por ir ao domicilio,
mdis 5 € por cada hora de traballo. Formula a
ecuacién que calcula o que cobra en funcién do
tempo que tarda en facer o traballo. Que tipo de
funcién é? Escribe as stlas caracteristicas funda-
mentais.

Solucidn:

y=5x+10

E unha funcién afin. E unha recta de pendente 5,
’ crecente ¢ de ordenada na orixe 10

Formula a ecuacién das seguintes hipérbolas:

AY - AY
Pl P11 1l i | 3]
R H HHH
| e S i f HEEEE N ARE
Ll EEEN [T T j‘_ g b
: b ] X X
bl [* Ll =T i 1"
] e
L RN EERY S
| HH
73 i I
AN i i IHINEEL
} Solucién:

i 10 I

I P T

a) O rectdngulo que ten como vértices opostos o

punto P(0, 5) e o punto de corte das asintotas,
Q(~1, 3), ten de drea 2.

Como a hipérbola é decrecente = k = 2

[A—

acia

As ecuacidns das asintotas son:
y=3=>r=3
x=—1=s=-1

2

x+1

+3

A ecuacién é y =

“© Edici6ns Xerais de
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b) O rectdngulo que ten como vértices opostos o
punto P(3, —4) e o punto de corte das asintotas,
Q(2, —1), ten de 4rea 3. Como a hipérbola é
crecente => k=-3
As ecuaciéns das asintotas son:

y=—1=r=-1

x=2=s=2

Aecuacién é y =— > -1
x=—2

3 Seis persoas tardan oito dfas en facer un traballo.
Obtén o tempo que se tarda en facer o0 mesmo
traballo en funcién do nimero de persoas. Que
tipo de funcién é Escribe as stas caracteristicas
fundamentais.

Solucién:

k=6-8=48

y = 48/x

E unha funcién de proporcionalidade inversa, de
constante k = 48 e decrecente.
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Windows Derive

Paso a paso

Representa graficamente a seguinte funcién:
y=2x+3

Clasificaa e calcula a pendente e a ordenada na
orixe. Estuda o crecemento.

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

Representa graficamente a seguinte funcién e as
sdas asintotas:

2

x-1

y:

Calcula o valor de k e estuda o crecemento.

Solucidén:

Resolto no libro do alumnado.

Enuncia o seguinte problema e resélveo coa axuda de

DERIVE ou GeoGebra:

Busca a férmula que calcula o custo das peras se
un quilo custa 1,23 €. Represéntaa grafica-
mente. Que tipo de funcién é? Calcula a pen-
dente.

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

Internet. Abre a web: www.xerais.es ¢ elixe
Matematicas, curso ¢ tema.

Practica

Representa graficamente as seguintes ecuacions,
di cales son funciéns e clasificaas. Calcula a pen-
dente das funciéns e di se son crecentes ou

decrecentes:
2x
T — b = 4
a)y 3 )y
Ax=-5 d)y:—%+2
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Solucién:

a) Ay

Funcidn lineal.
Pendente: m = 2/3

Crecente.
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Linux/Windows GeoGebra

b) Ay Solucién:
S Bl e e e
i P L a)
f §d i
RN .
TR
I
ShAa 2 | 1131
REEEEN NN
sl 1 ,
] HNEREEE
oty Pt 5
RN S O O U O 575 AN S SO Ot BT I e e was e
Funcién constante. ol L1 it
Pendente: m = 0 Pendente: m = 2/3
¢ Ordenada na orixe: b =~ 1
Ay
I 2 % Crecente.
i H { H
' ; | b)
3.
i
i,
i ¥
; ,XL
E 56 0
g [l
; ,.
3 i T — % 1 ?
P s .
. P : oloa )
I ERNRE MR P i T T %
Non ¢ funcién. e ! ﬁ;, 1 i i
: 11 ‘§ i ;
d) A Y S I S S T 4 o t—te 2
TTT T ET T Pendente: m = —1/4
{ fomerns 5 deo t g
- N A - Ordenada na orixe: b = 3
0 e N o AR Decrecente.
e ST B R . .,
e EEo E O I Representa graficamente as seguintes funciéns ¢
Py . i £ , ,
BEEREE NEE ' as suas asintotas:
[ i ¥
L i 11, ; 1 3
| Ll 1 Ay=——=-2 b)y= +4
NEREENENERN x+3 x—2
Funcién afin Calcula o valor de k ¢ estuda o crecemento.
Pendente: m = -1/5 Solucién:
Decrecente.
a)

Debuxa a grifica das funciéns afins seguintes,
busca en cada unha delas a pendente € a sta
ordenada na orixe. Cal ¢ crecente? Cal ¢ decre-
cente?

a)y=2X_
3

b)y:——2—+3

k=15 0= Decrecente.
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b) Ay
TS U
| : i ; } |
——— H ;
PP B3 0 RNl
T
i | ; I i
‘ (i 3 i X
& 5 45 24l \ 56 "
% A
IO O OO 0 1
R i
S T S s EPR 5 |
NN R
P S L B s $
RS, SO 1 4 9 5.3 IS TR D I

k = 3 > 0 = Decrecente.

Representa as seguintes funciéns, di cales son de
proporcionalidade directa ou inversa e busca
nestas a constante de proporcionalidade:

2)y=—3x+1 by=-2
X
c)y:—)si d)y=x>-3x
Solucién:
a) Ay

b e
N S
v

b)

ISRV SV

Funcién de proporcionalidade inversa.
Constante: k = —4
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:
kS ’; i
: L
;

| RN
o S
L1 L

S NS SA I T .

Funcién de proporcionalidade directa.
Constante: m = 1/5

d)

Clasifica as seguintes funcidns e calcula mediante
ensaio-acerto a sia férmula:

Solucién:
Funcién afin.
Férmula: y = %x +1
181 T
SOLUCIONARIO

_© Fdicions Xerais de Gnlicig



———

© Edicions Xerais de Galicia

Linux/Windows GeoGebra

Solucién: Solucién:
Funcidén constante. y = 0,85x
Férmula: y = %, oubeny=2,5 SRS ]
I i : i

i foi 3 '
i !
& ! IR ! Lol
r e et s n e St o e
@ 5 : .
£ H H
. - 15 i LA

S T i B 1~ i X
45 A B2 2349567
AP Pl
e T e & e T e
T ] I t -_‘_E_ g il ,;.2_.3”-1_«._.{_:
S M
N §7 S I N A B T
3 a3 1N S T ...5..%.‘..‘{._..‘..... .._..é........‘
fod s SN N
B o A U S ) IR TS FESSE Wt S S
“ Funcién lineal.

Pendente: m = 0,85
No contexto do problema, a funcidén sé ten senti-
do parax >0

Solucién:

Funcién racional.

-3

Férmula: y = 1
X+

B8 Unha persoa ten que percorrer 6 km a velocida-

dC constante.

a) Calcula o tempo que tarda en facer o percorri-
do en funcién da velocidade.

b) Que tipo de funcién é
¢) Calcula a constante de proporcionalidade.

d) Representa a funcién graficamente.

Solucién:

Solucién: 6
a)t=—

v
2 b) E unha funcién de proporcionalidade inversa.
Férmula:y = -=x k=

3 ok=6

d) Grifica:

Funcidn lineal.

Enuncia os seguintes problemas e resélveos coa axuda de

DERIVE oy GeoGebra:

BB Consigue a férmula para calcular o custo do leite
se un litro custa 0,85 € e represéntaa grafica- S
mente. Que tipo de funcién & Calcula a pen- e
dente. e N
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